



नेपाल सरकार  
उद्योग वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालय

## ग्रामीण उद्यम तथा विप्रेषण आयोजना (समृद्धि)

### पृष्ठभूमि

"समृद्धि" आयोजना नेपाल सरकार उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयको नेतृत्वमा संचालित, कृषि विकासका लागि अन्तराष्ट्रिय कोष(IFAD)को अनुदान सहयोग प्राप्त ७ वर्ष अवधिको आयोजना हो। यो आयोजना सन् २०१५ डिसेम्बर देखि शुरु भई २०२२ को डिसेम्बरमा अन्त्य हुनेछ। आयोजनाको कुल बजेट २३.२३ मिलियन अमेरिकी डलर रहेको छ। जसमध्ये १८.८२ मिलियन अमेरिकी डलर IFAD को अनुदान र ऋण ४.२ मिलियन अमेरिकी डलर नेपाल सरकारको रकम रहेको छ। आयोजनाको व्यवस्थापन कार्यालय प्रदेश १ को ईटहरी, सुनसरीमा रहेको छ। आयोजना कार्यरत जिल्लाहरूको समन्वय र सहजीकरणका लागि धरानमा कोशि-सगरमाथा करिडोर कार्यालय र जनकपुरधाममा जनकपुर करिडोर कार्यालय स्थापना भएको छ। नेपाल उद्योग वाणिज्य महासङ्घ अन्तर्गत रहेको कृषि उद्यम केन्द्र, स्वीस विकास नियोगको हेल्भेटास नेपाल आयोजनाका साझेदार निकायहरू हुन्।

कार्यगत विवरण	स्थानहरू
आयोजना कार्यरत जिल्लाहरू (१६ जिल्ला)	प्रदेश १ (८ जिल्ला) मोरङ, सुनसरी, धनकुटा, तेह्रथुम, भोजपुर, ओखलढुङ्गा, खोटाङ, उदयपुर प्रदेश २ (७ जिल्ला) सप्तरी, सिरहा, धनुषा, महोत्तरी, सर्लाही, रौतहट, बारा प्रदेश ३ (१ जिल्ला) सिन्धुली
कार्यगत एकता समझदारी सम्झौता (५३ स्थानिय तह)	प्रदेश एक र दुई मा ५० तथा प्रदेश तीनका ३ गाउँ तथा नगरपालिका
आप्रवासी श्रोत केन्द्र र सूचना कक्ष (१४ स्थान)	४ आप्रवासी श्रोत केन्द्र र १० सूचना कक्षहरू। प्रदेश एक र दुईका ईलाका प्रशासन तथा जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा अवस्थित

### आयोजनाको लक्ष्य तथा उद्देश्य

# गरिबी न्युनिकरण तथा देशमा दिगो शान्ति हाँसिल गर्नका लागि रोजगारीका अवसर सिर्जना गरी समतामूलक तथा समावेशी आर्थिक विकास गर्ने।  
# कृषि तथा गैरकृषि क्षेत्रमा आय आर्जन सम्बन्धी क्रियाकलापहरू गर्न सम्भाव्य लघु, घरेलु तथा साना उद्यम प्रवर्द्धन गर्ने तथा ग्रामीण गरिब घर परिवार, आप्रवासी घर परिवार र आप्रवासनबाट फिर्ता भएकाहरूका लागि दिगो आर्जनको श्रोत प्रदान गर्ने।

### आयोजनाका मुख्य क्रियाकलापहरू

+ आपूर्ति शृङ्खलाको विकासद्वारा बजार मागको आवश्यकतामा आधारित रहेर बजार सम्मको पहुँच विस्तार गर्ने।  
+ करिडोर नक्साङ्कनको आधारमा सूचिकृत १४ उच्च बजार मागका वस्तुहरू मध्य पहिलो चरणमा हरियो तरकारी, माछा, दुध, वाख्रा र सुगन्धित जडिवुटी जन्म वस्तुहरूको आपूर्ति शृङ्खलालाई कार्यान्वयन गर्ने।  
+ ग्रामीण क्षेत्रमा रहेका साना किसान तथा उत्पादकलाई आयआर्जन गर्न क्लष्टरहरूको सबलिकरण गरी समृद्धिको आधार तय गर्ने।  
+ वित्तीय संस्थाहरूको पहिचान तथा आयोजना क्षेत्रका सहकारी संस्थाहरूको क्षमता विकास गर्ने साथै दिगो रूपमा र सुलभ दरमा वित्तीय श्रोतमा पहुँच पुऱ्याउन स्थानीय स्तरका संस्थाहरू ठूला वित्तीय संस्थाहरूसँग सहकार्य गर्ने वातावरण सिर्जना गर्ने।  
+ वैदेशिक रोजगारीबाट फर्किएका, आप्रवासी परिवार र बेरोजगार युवाको आयआर्जनमा वृद्धि गराउन व्यवसायिक तथा औद्योगिक प्रशिक्षणद्वारा मर्यादित रोजगारी सिर्जना गर्ने।  
+ स्थानीय तहमा आप्रवासन श्रोत केन्द्र र आप्रवासन सूचना कक्ष सञ्चालन गरी वैदेशिक रोजगारलाई सुरक्षित, उपलब्धमूलक तथा मर्यादित बनाउन स्थानीय तह र प्रदेशमा आवश्यक नीति तथा रणनीति निर्माणका उपयुक्त वातावरण बनाउने।

+ प्रदेश २ का जिल्लाबाट उच्च जोखिममा रहेका व्यक्तिलाई लैङ्गिक कार्य सिकाई (गाल्स) विधि मार्फत प्रत्यक्ष सल्लाह र परामर्श सेवा उपलब्ध गराई आर्थिक अवसरसँगै सामाजिक परिचालनको गतिविधिमा सम्बोधन गर्ने।  
+ विश्वव्यापी महामारी कोभिड- १९ को कारणले वैदेशिक रोजगारीबाट फर्किने युवाहरूलाई पूँजी र सीप परिचालनको मध्यमबाट स्थानीय स्तरमै आयआर्जन तथा रोजगारीको लागि कार्य गर्ने।

### लक्षित वर्ग

२,००,००० जना ग्रामिण जनता लाभान्वित

१०,००० घरधुरीलाई आपूर्ति शृङ्खलामा समाहित

२७ उद्योग वाणिज्य संघहरूको क्षमता विकास

३०,००० जनालाई सिप मूलक तालिम

१००० घरधुरीलाई लैङ्गिक कार्य सिकाई विधि

१५० सहकारी संस्थाको क्षमता विकास

५०,००० जनालाई वित्तीय शिक्षा तथा व्यवसायिक ज्ञान तालिम

१,१०,००० जना आप्रवासनमा रहेका र कोरना महामारीका कारण फिर्ता भएकालाई सेवा

### सम्पर्क ठेगाना

#### आयोजना व्यवस्थापन कार्यालय

ईटहरी, सुनसरी फोन नं ०२५-४७६४७३३/४७६४७६

Email: info.ERP@moics.gov.np

RERP Website: ERP.moi.gov.np) तथा

Facebook: RERP (SAMRIDDHI)

#### # सम्पर्क कार्यालय

ठाडोढुंगा, ललितपुर फोन नं ०१-५५३५४८८

### थप जानकारीका लागि

#### # कोशि-सगरमाथा करिडोर कार्यालय

सिद्धकालि चौक- धरान, फोन ०२५-५२०७०३

#### # जनकपुर करिडोर कार्यालय

जनकपुरधाम-४ क्याम्पस चौक, धनुषा, मोबाईल नं ९८०१५६४९३७

### साझेदार निकायहरू

